

Илази Суботом.
Цијена:
 За ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ (с БОСНОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ) на годину 6 ₰. на по год. 3 ₰, на четврт године 1 ₰ и 50 новчића.
 За све остале земље у ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: на годину 20 франака, на по године 10 франака, на четврт године 5 франака.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се у обичним писменима непосредно администрацији «Глас Црногораца» на Петинју, а може се и картом упућеном на пошту у Котор. Доноси шаљу се уредничтву. Рукописи се враћају.

За огласе плаћа се од реда 5 новч. За огласе веће и на дуже вријеме мање.

ПЕТИЊЕ, 28. Новембра.

Црна Гора, догађајима од потонијих година на југ помакнута, има ту своје нарочите задатке. Ту су сједишта старе српске државе, ту некадашња средшта старе српске културе, која је, према тадашњијем приликама, доста високо стојала.

Историјски догађаји од пет вијекова пронавели су у тијем крајевима огромну мијеу. Прије свега наступ варварскога племена османлијског сатрпа је до корјена сваки траг старијем културама, остављајући за собом пустош и рушевину. Осим тога влада цариградска, нарочито у потоња времена, служила се и другијем средствима, осим огња и мача, да уништи и клони с пута све што би сметало њеном неограниченом господарству у турској царевини.

Видећи дакле да је српско племе једно од најжидавијих у цијелој турској царевини, видећи у њему и најсилнији револуционарни елемент који и ако је највишим дијелом подлегао суровој сили освојача, и пак негда није хтио припознати ту силу, но је вјешто протестовао против ње својим устанцима, — видећи све то влада цариградска систематично је ишла за тим да тај елемент коначно уништи и сатре. У то име она је кроз пет вијекова водила крваве ратове против јединог непобјеђеног прејемника старе српске државе, против Црне Горе, која је вјековном јуначком борбом одржала непрекиданост српске државе, и о стациама њеним сломила је стотине хиљада својих супротивних немогућности и пак свједати ово гнијездо српске слободе и независности.

Но што турска влада није могла да уради против Црне Горе, то је урадила по другим савладаним крајевима српске државе, нарочито пак по негдашњим средиштима њеним.

Ту је Турска прилично постигла своју цијељ: да расе и да уништи српски елемент. Она је то постигла: прво силом намећући Србима вјеру мухамедовску и тијем одвраћајући их и од народности њихове, друго политиком колонизације која је удешена била чисто против српског елемента.

Познато је да је турска влада најразнородније и обично најдивљачније елементе своје царевине насељавала у ове крајеве, с једне стране да би што јаче раздробила и сатрпа разломке српскога народа који су остали у тијем крајевима, с друге стране да би двије српске државе оградиле и објекла их од њиховијех сународника задом подигнутим од гомиле туђијех дивљачких из Азије и Африке досељених племена. Осим тога влада турска служила се и свијем другијем племенима, који су живјели у сусједству Срба, само ако је примјетила да су та племена непријатељски расположена према Србима.

Тако је она у свему на руку ишла племену арбанашком, истјецала га свуда, обављала и потпомагала поцем и свакојаким угодностима, само да би од њега начинила оруђе које ће јој послужити у политици њеној уређеној за сатрапање српскога племена.

Тој политици турске владе имамо захвалити што видимо у српским земљама велик број Срба мухамедовске вјере, који се поред вјеролично своје ријене браће. Истој политици има се и то захвалити, што око

граничног плота Црне Горе и Србије налазимо племена којих ту нигда није било, као: Черкезе, Курде и т. д. На пошљетку и то се има захвалити истој политици, што у старим средиштима српске државе: у Призрену, Приштини, Митровици, Ђакову, Пећи и Скадру, данас налазимо сједишта некаке «лиге арбанашке» и метрополе тобожњег арбанашког народа.

Но све то није помогло Турској Петвјековна практика мача и огња није могла сатрти Црне Горе; петвјековна практика резене политике није могла сатрти ни уништити српскога народа. Опет је то *српски народ* био који је устанком својим и ратом потоњим од чести сам задао а без сумње искључиво он једни причинио да се зада сатртни ударац турској царевини.

И он је постигао своју цијељ. Турска, и ако су јој још остали неки разломци од старе царевине у Јевропи, није више у стању да тјера политику уништавања српскога народа.

Но задатак је сада српскијем држави, да подиже српски народ у крајевима гдје је под савом оне политике турске клоуно и пао.

Нарочито пак нашој држави, која је, на југ потиснута, захватила један дио од крајева старе српске државе, пада у дио лијепи и племенита мисија, да начини од себе средиште, које ће моралном снагом привлачити к себи отуђене народе и спајати их са собом.

Црна Гора, самим садашњим положајем својим, позвана је да буде културни пионир Јевропе у овим крајевима, јер као што је познато, нема на цијелој Балканској полуострву зануште-нијет краја, нема једнога комада земље на овој страни који би био мање дотакнут цивилизацијом, гдје би се мање знало за благодјети једне добро уређене правне државе, него што су ови околице Проклетје и Накленог Врха у нашем непосредном сусједству.

Црна Гора, својом свијеом из Подгорнице, Бара и Уциња, ваља да засвијетли и тијем крајевима. Ти крајеви и народи у њима ваља на Црној Гори да оцјете како је лијепи и угодно живјети у једној добро уређеној правној држави, гдје се поштује свачија слобода и имање, гдје се пазе свачија вјера, гдје је влада прв брину како ће јој народ напредовати у просвјети и материјалном благостању и у сваком добру.

Кад то оцјете ти народи и у Црногорцима познају браћу своју која им само добра желе, они ће и без пушке и топа сами од себе пожељети да буду учесници једне државне заједнице, која само благодјети излизаће на све који имају срећу да се у њој налазе. А Јевропа не ће коћи и не ће смјети ускратити свога благослова једном дјелу и једном успјеху, који Црна Гора на овим крајевима постигне својом цивилизаторском мисијом.

Ми нијесмо у положају да у овим земљама можемо познавати највеће наше високе владе; али смо тврдо увјерени да се и она овакијем погледима руководи у државу свом према поводибиенијем крајевима. У том увјерењу кријемо нас и то што видимо како живје влада наша настојава да у тијем крајевима што врије усвојити све стројеве државнога реда и правнога поретка, кад се журе око успостављања административнијех и судскијех власти по цијелој округу па Бијани, како се брине око уређења свих поморскијех установа које су скочиле с добитком ново-

га пристаништа у Уцињу, како је тамо сећ установила књ. црногорско поштанско и телеграфско звање и т. д.

То су све јасни знаци, који свједоче, да наша влада у тијем крајевима корача правцем доброга државног реда, културе и цивилизације, а то, осим што служи на корист цијелој нашој држави, још ће јој придобити љубав и преданост нашљех повијех судржављана као и симпатије Јевропе.

У том правцу помага Бог и у непријед!

Његово Височанство наш Књаз и Господар има је високу милост помиловати злочнице у Подгорници, који су се докзаним издјетвом љуто огријешили о вјерност своје Књази и својој отаџбини.

Дакле људи, који би зарад злочинства својих у свјема другим земљама и државама давно висјели на коцу између неба и земље, код нас су пуштени на слободу и шетају се данас мирно по ред осталијех грађана црногорскијех, који су живот и имање своје бриједи на отар отаџбине.

Милост узвишеног владоца нашег опростила им је грјехове, а на владоца угледа се цијела земља и сав народ, који им такође грјехове прашта.

Иза опростаја и помиловања пада завјеса изборана на дјело учињено и на личности које су га учиниле.

И ми не ћемо овдје да деремо ту завјесу. Што је било, било. Али не може нам се а да овом приликом из догађаја који су се појавили не извучемо лекцију за будућност и поуку за пове суграђане наше, који су ступили с нама у државну заједницу.

Из овога догађаја, који се збио у Подгорници, ми изводимо закључене, да је у нашој државијем међама остало неколико људи, који не могу ни још боље рећи: не ће да се опријатеље с црногорском државом.

Кад се заштитамо, шта би им могло дати повод томе? ми не можемо да се довијемо разлогу, којим би се њихово држање, и ако не извинити, оно бар протумачити могло. Јер у Црној Гори поступа се са свјема вјерима тако толерантно као игдје на свијету. Ми смо већ толико пута нагласили, да игдје нијесу боговиње турске у толикој безбједности као код нас, да се игдје тако свјерсима не такне у њихову вјеру и њихове вјерозаконске адете, да игдје није турска брада и турска чама под толиком заштитом као у нас.

С те стране није могло бити непосредно истајан мухамедовцима у Подгорници црногорско господарство.

А с друге које стране још мање разлога могу имати да буду пезадвољни. Ми у Подгорници, кад смо је заузели, нијесмо затекли ни гимназија ни унверситета ни жељезница ни фабрика, па да би мухамедовски Подгоричани да нас морали жалити што свега тога немају. На против наша управа, од како је узела Подгорницу под своју власт, завела је и успоставила у Подгорници многа оште корисна државна уређења, која јој тако прије није било и за која су нам сви Подгоричани (осим јединијех завјереника) пуно благодарни.

Кад све то беспристрасно проудимо, онда морамо доћи до закључења да узроке велеиздјачких појавиља у Подгорници ваља тражити на другом мјесту а не у Црној Гори.

Као свуд у свијету што бива, тако је и код нас пса турског господар-

ства у Подгорници међу масом доброга и честитог народа од све три вјере остало нешто и кукоља, остало људи који су живјели не од свога поштења рада него од некакијех услуга које чинише турскијем пашама и гувернерима тада. Йуди који на тај начин се само заслуживаше хлеб насушни него се управо помогаше и обогатише на штету јадне раје којој су љуто појачали.

Разумије се да они људи, из побуђења најниже руке, морају жалити за промјеном, која је њих лишила једнога од најизданијих и најрашхатнијих изворнихихова моћи, њихова богатства. Они људи не могу за своју радњу под турским господарством ваћи никакве завјене у Црној Гори, и с тога они још једнако висе о Турској.

А Турска је опет у њима нашла згодно оруђе за своје планове против Црне Горе, и отуда — велеиздјачки појави у Подгорници.

Ови су ухваћени у залу дјелу и Књазим је великодушном опростио. Но ако им је ово за први мах и опростило, нека ни у сну не помислију да би им овај опростај могао служити на охрабрење за подобна дјела. Јер Црногорци, колико су вољни да са свјема својијем судржављанима дијеле добро и зло као с равном браћом својом, колико су свагда готови да пазе на свачију вјеру и закон, толико су опет у крајој мјери будни за интересе свога Књаза и своје отаџбине и могу да постану неугодии и немилосрдни спрам сваког који Црној Гори о глави ради.

Нека се дакле добро на ум узму сви којима је почела за клобуком и нека избију себи из главе да би им и по други пут помогла интервенција великих сила као што им ни ови пут није помогла она него једино великодушност нашега Књаза.

Рад неколико удворница турскијех, који о турском бакшини живе, не смије се више допустити да се у пемир стави читава једна покрајина наше државе и да у подозрење падну људи чести и невини.

Кривцима не ће бити милости и судиће им се строго по закону.

Бој Дервин-паше с Арбанасима.

У странијем новинама чита се много како је жестоко био бој Дервин-паше с Арбанасима прије но што је они улегло у Уцињу, како су се Арбанаси читаво 10 ура борили као лавови, како су четри пута узбили низам, како је низам погинуло више од 1000 и т. д.

Све је то проста лаж. Ми смо се потрудили да добијемо истини вјеран извјештај о походу Дервин-пашину на Уцињу и о тобожњем боју који је имао с Арбанасима.

Ми смо такав извјештај добила и свога овдје саопштавамо својијем читаоцима и свакоме ко је рад истину дознати у тој ствари.

«Дервин-паша, по што је већ био заузео од прије мост св. Ђорђа бео отпора, почем се стража од једног 30 Арнаута који су га чували патраг повукла била, и пошто је метнуо штиде и поправно исти мост којег су били Уцињани оштетили и прекинули, у понедељак 10 (22) Новембра прије но дне иза падло Осман-паша да се неколико војске низама и топовима пође заузети позиције од Зогаја и Мали Бријег. Украј ове пошљедње горе у једној дубрави, било је намјештено око 300 до 350 Арнаута, све Скадрани и на околине скадарске. Када се низам приближио овимеја до црпскомета, стану Арнауту пуцати из пушкарни њих и неколико побију. Низам тадар разметну се, а у толико прили команду да пуца, но не управ у Арнауте, но овако

